

## 《信阳晚报》《南阳晚报》联合采访活动之六·丹凤篇

## 激战庾家河,红色火种遍陕南

总策划:赵恩烽 赵锐

执行:信阳晚报记者 黄慧 周涛 韩蕾  
南阳晚报记者 蒋宁宇 张曦

商洛,地处陕西省东南部,与豫、鄂两省接壤,西邻古都西安,东瞰南阳盆地,北接八百里秦川,南带江汉平原,历来为兵家必争之地。春秋战国时期,商鞅被封于此;秦末汉初,商山四皓在这里隐居;明朝末年,“闯王”李自成数次“暂住商洛苦练兵”。

在对方城县独树镇采访完之后,9月8日,“重走红二十五军长征路”采访组又赶到了另一片英雄的土地——陕西省商洛市丹凤县,在秦岭深处探访红二十五军在鄂豫陕边区留下的足迹。

## 旖旎小镇曾经历炮火硝烟

“天上升起大明星,东边来了徐海东。徐海东,真英雄,率领红军闹长征。徐海东,本领大,吓跑土豪和恶霸。一针一线不白拿,还把土地分给咱……”

在秦岭深处的丹凤县庾家河畔,至今还流传着这样一首与红二十五军长征有关的歌谣。

在商洛日报同行的带领下,采访组一行从丹凤县城出发,沿弯弯曲曲的盘山路一路蜿蜒北行,上盘下旋,左弯右绕,翻越7道山岭,车行37公里,就能看见清澈的庾家河绕着一个深山峡谷的小镇缓缓流过。当年红军战斗过的庾家河小镇,如今早已更名为庾岭镇。

绕过小镇的街道,沿山路继续前行,拾阶而上,便来到了昔日庾家河战斗前沿阵地的七里荫岭脊上。放眼望去,但见林木葱郁,当年的庾家河镇静静地躺在绿地怀抱中,让人不敢相信这里曾经历的炮火硝烟,发生过浴血苦战。位于岭脊的无名烈士墓和掩藏于绿树丛中的庾家河战斗纪念亭,以及程子华和徐海东受伤地的纪念碑,向人们诉说着那段历史,也见证着这里翻天覆地的变化。



庾家河战斗纪念碑似乎在向人们诉说着那段历史(南阳晚报提供)

## 货郎老乡助红二十五军避敌入陕

当年,从独树镇浴血突出重围的红二十五军,在方城县拐河镇击溃尾随而至的敌人,强渡澧河。之后经叶县、鲁山、嵩县、栾川,穿在大山中,深入了伏牛山腹地。踏进山区,红军战士如蛟龙入海,尾追的敌骑兵、步兵统统被甩在了身后。但鄂豫皖省委经过调查很快了解到,伏牛山区地域狭窄,人口稀少,粮食和物资都很缺乏;盗匪出没无常,凭险据守的地主围寨很多,创建根据地比较困难;加之敌

“追剿纵队”主力相继追来,鄂豫皖省委决定放弃在伏牛山区建立根据地的计划,继续西进。

几经辗转,1934年12月4日,踏进卢氏县的红军很快发现,敌人又在这里设好了布袋阵,国民党军第六十师已先到达河南卢氏县城以南的朱阳关、五里川一带,修筑工事,控制了入陕的大道,准备堵歼红军。而“追剿”的第二支队也跟踪到庙子、栾川一带,红二十五军被前堵后追的境地,再次陷入险

境。这时,军长程子华偶遇到当地一名货郎“老乡”陈廷贤。和蔼的首长和纪律严明的队伍,让陈廷贤很是感动,在得知红军需要一名向导时,他挺身而出。12月5日,红二十五军先派手枪团到朱阳关以东虚张声势,迷惑敌人,主力部队则在陈廷贤带领下,沿着一条深山峡谷向西北方向疾进。敌人怎么也没有料到,红军会从“铁索关”入陕。12月8日,红二十五军击溃守关的陕西民团,长驱入关,直入陕南。

## 浴血奋战,程子华徐海东均受重伤

进入陕南,红二十五军在三要司取得了一场大捷。12月9日,部队翻越蟒岭,到达庾家河镇休整。10日,正当中共鄂豫皖省委第十八次会议在庾家河街春永茂中药铺进行之时,尾追而来的国民党第六十师先头部队第360团很快抢占了庾家河街东七里荫山梁的有利地形。红二十五军由于长途跋涉无法休息,此时已十分疲惫。当哨兵发现时,敌军居高临下,向军部驻地庾家河街发起进攻。

午后1时接火,红二十五军手枪团迅速赶到前哨阵地,一面拼命阻击敌人,一面报告军部。情况紧急,会议立即中止。副军长徐海东首先带领第223团跑步出发,军长程子华、政委吴焕先各带一个团迅速跟了上去。徐海东率领第223团奋力夺回了七里荫山梁,第224、225团占领了两侧高

地,协同第223团将敌击退。这时,敌第六十师的后继部队第355团、357团相继赶到,激烈的争夺战全线展开。

激战中,一颗子弹从徐海东的左眼底下穿过,又从颈后飞出,伤势十分严重。而军长程子华在手握望远镜瞭望敌情时被一颗子弹将双手打穿。危急关头,红二十五军全体指战员在政委吴焕先的指挥下殊死奋战,红224团团长江光宏一条腿被打断,仍然顽强地坚持指挥战斗;该团七连的一挺机枪在同敌人对射中,接连牺牲了3名射手,战士们在激战中,前赴后继,浴血奋战,终将敌人的火力压制;军部司号员程玉林面部被打穿,但他坚持投入战斗,在接连投出几十枚手榴弹后,壮烈牺牲。经过20多次反复冲杀,打死打伤敌人300多名,红二十五军终于挫败了敌人的

追击,敌军于黄昏时分逃跑。此战,红军伤亡100多人。

庾家河战斗是红二十五军长征途中最险恶的战斗之一。此战获胜,红二十五军以不足3000人的兵力,粉碎了20余倍于己之敌的围追堵截,结束了红二十五军历时20多天、长驱1800余里从信阳、南阳挺进陕南的战斗历程,使红军暂时摆脱了困境,保存了有生力量,同时也为创建鄂豫陕革命根据地打下了坚实的基础。

青山巍巍埋忠骨,红军精神代代传。如今的庾岭镇,宽阔平整的水泥路直通家门,干净整洁的楼房遍地开花。就在采访组一行走进庾家河街时,20多名老乡正坐在家门口熟练地加工着核桃,脸上洋溢着质朴的笑容。他们用自己的辛劳,沿着先辈留下的足迹,正在用自己的双手创造着新时代的幸福生活。